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ATMOSFER-HAVA DURUMU VE TKLIM

ATHOSFER
HAVA DURUMU VE IKLINM




Gunes I1ginlar! yukseklerden gelmesine ragmen neden yukseklere ¢ikildikga si-
cakliklar duger?




Ekzosfer : Troposfer:

=» Kalinligi Ekvatorda .............. kutup-
Termosfer ' 1Arda oo
Mezosfer */, -» Atmosferi olusturan gazlarin %75'i Tro-
S'I'ra'l'osfer* posFer'de bulunur.

Ozon tabakasi

Troposfer =» Bu katmanda yatay ve dikey yonde hava

hareketi yasanir.

=» Su buharinin buyuk kismi bu katmanda
bulunur. Bu durumun sonucunda

........................

=» Yerden yukseldik¢e sicaklik azalir.

Yatay ve dikey hava hareketleri nelerdir?




Stratosfer: Termosfer:

=» Sicaklik ortalama -50°C civarin- =» Gazlar seyrek
dadir. - Bu katmanda yiikseldikce sicak-
=» Yatay hava hareketleri lik 1.000°C uzerine ¢ikar:

=» Ozon tabakasi

Mezosfer: Ekzosfer:

- -90°C -» Yer cekimi

=»> Atmosfere giren gok taslari




Atmosferin etkileri

=» Gunegten gelen zararli iginlarin yeryuzune ulagmasini engeller.
=» Dunyanin agirl Isinmasini ya da sogumasini onler.

=» Hava olaylarinin yasanmasini saglar.

=¥ Canlilarin yagayabilmesine imkan saglar.

=» Isigl, sesi ve Islyl dagitir.

=» Meteorlarin yerytiziine buyuk pargalar halinde diugmesini engeller.




Hava durumu

=>» Kisa surelidir.
=» Dar alanlidir.

=» Yagmurlu, gunesli gibi kavramlar
kullanilir.

=» Meteoroloji inceler.

=» Gun iginde bile degigskenlik goste-
rir.

=» Uzun surelidir.

=» Genig alanlidir.

=» Kurak, sicak, yagisli gibi kavram-
lar kullanilir.

=» Klimatoloji inceler.

=?» 35-40 yillik ortalama durumdur.



Rasat (gozlem) ne demektir?

NOT: Iklim ile hava durumu arasindaki en biiyiik fark orta kusaktadiri!!




Iklim neleri etkiler neleri etkilemez?

HAVA OLAYLARI

Iklimin Etkileri




IKlim;
-» I¢ kuvvetlerin meydana gelmesinde
=» Gel-git olaylarinda

=» Dunyanin gekli ve hareketleri uzerinde etkili degildir.




Asagida atmosferde yer alan gazlarin oranlari gésterilmistir.

Y

Diger gazlar
%1

Grafikte yer alan X ve Y gazlan asagidakilerden hangileri

olabilir?
X Y
A) Karbondioksit Oksijen
B) Azot Karbondioksit
C) Metan Argon
D) Oksijen Azot
E) Azot Oksijen




Asagidaki haritada bes farkli bolge gosterilmistir.

Bu bolgelerin hangisinde hava durumu ile iklim arasindaki
benzerlik daha fazladir?

A) | B) Il C) Il D) IV E)V




Yikseklere cikildikca ginese yaklasiimasina ragmen sicaklik
artmak yerine azalmaktadir. Yani troposferin alt katmanlari Gst
katmanlarindan daha sicaktir.

Bu durumun ortaya cikmasinin nedeni asagidakilerden
hangisidir?

A) Ekvatordan kutba dogru glnes isinlarinin gelis acisinin
dusmesi

&

Yerylzunun yerden yansiyan isinlarla isinmasi

O

Atmosferin icinde ¢esitli gazlar barindirmasi

S

Dunya’daki farkll bolgelerin farkli yer sekillerine saip olmasi

L

Yiksek kesimlerde hava yogunlugunun daha fazla olmasi





